

**Szerkesztőség:**  
 II-ik kerület 460. házszám,  
 hová a lap szellemi részét  
 illető közlemények küldendők.

Keziratok vissza nem adtnak.

# ABONY

**Kiadóhivatal:**  
 SZERDAHELYI JÁNOS  
 könyvnyomdája, hová  
 az előfizetési pénzek, a hi-  
 de ések és ezeknek díjai,  
 valamint a felszólamások  
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési díj:**  
 Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GERZSON.  
 Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

**Hirdetmények,**  
 nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## „V i g y á z a t.”

Ezt a szót szokták rámozolni ama küldeményekre, melyeknek tartalmát törékeny áruk, kíméletet és vigyázatot érdemlő tárgyak képezik. Ezekkel aztán a vasúti és postai személyzet, kötelességérzetében, a vasúti, vagy postai intézmény érdekeinek megfelelően és esküjéhez hiven vigyázva bánik a szállítás közben.

Ha aztán a küldemény szerencsésen megérkezik, örül a feladó is, a címzett is és szállító is, mert a forgalmi procedura az összes érdekelt megelégedésére bonyolított le.

Ezt hasonlóképpen hozzuk föl ahhoz a mozgalomhoz, mely orsz. képviselőnk közbenjárására kaszárnyánk értékesítése tárgyában ime megindult.

Képviselőnk itt a szállítási intézményt képviseli, a ki gondosan ügyel arra, hogy az árú épségben megérkezzen.

A küldemény mindig ki van téve a kíváncsiság vagy kapzsiság káros hatásának, első szállítmányunk sem kerülhette el ezt a veszedelmet, Erre pedig élelmes szomszédunk, Cegléd vállalkozott oly formán, hogy a tojáspótló anyaggyár küldöttségét, ide utaztában a ceglédi állomáson illő számú

deputációval arra igyekezett rá bírni, hogy soh se fáradjanak tovább, lesz ingyen telek és az összes épületeiknek ingyen téglá. (Furcsa, hogy ha önként kínálkozik nekik ecetgyár, vagy ecsetgyár, azt szépen át tessékkelik Kecskemétre, de ha nekünk érkezik valamely értékes küldemény, az rögtön conveniál nekik is. Ej ej szomszéd uram!)

Azonban a szállítmány biztosítással lett feladva, szerencsésen meg is érkezett hozzánk.

A tojás pótló anyag készítő gyár részvény társaság hét tagú küldöttsége jelent meg városunkban f. hó 15-én, melynek tagjai voltak: Baráth Kálmán nagybirtokos, Digárt János bankigazgató, Nemes Bertalan orsz. képviselő, Világhy Gyula orsz. képviselő, Porzsok Ernő műépítész, Tury György honv. főhadnagy a tojás pótló anyag feltalálója, Tury Zoltán pénzügyministeri titkár, Jagasich Kálmán honvéd hadbiztos és Szász Róbert áll. vasúti mérnök.

A bizottsághoz csatlakoztak: ft. Léway Mihály apát, orsz. képviselőnk, Liphay György főbíró, Mathé József, Papp Péter jegyzők és Temesközy Gerzson tanácsnok, akikkel aztán a bizottság tüzetes vizsgálat alá vette kaszárnyánkat.

A vizsgálat után a két delegáció ft. Léway Mihály apát vendégszerető házához

vonult az eszmék kicserélése és a telepítés főbb vonalainak meghúzására tárgyában.

Először Digárt János bankigazgató terjesztette elő a bizottság lejtövetelésének célját, és ismertette a gyár üzemét és felhívta a helyi érdekeltséget egy bizonyos ajánlat fővonalának meghúzására, melyen aztán a további tárgyalások megindulhatnak, mint-hogy a bizottság a kaszárnya épületek jelen állományával és a térrel meg van elégedve.

Mathé József főjegyző vázolta a város várakozó álláspontjának főbb vonalait. Liphay György főbíró az anyagi igényeinket fejtette ki. Temesközy Gerzson tanácsnok az itteni szállítási és munkás viszonyokról tájékoztatta a bizottság egyes tagjait, kik az iránt érdeklődtek, valamint szintén adott elő proposíciót a város és a bizottság érdekeinek összeegyeztetése szempontjából.

Az eszmék további kicserélődésének, az érdekek kölcsönös összeegyeztetésének összeredményeként örömmel regisztrálhatjuk, hogy a telepítés lehetősége és így kaszárnyánk értékesíthetése előtt nagyobbak a k a d á l y o k n e m l é t e z n e k — i d á i g.

Három óráig, a közgyűlés kezdetéig sikerült nagyjában oly megállapodásra jutni,

## TÁRCA.

### Hit, remény, szeretet.

Hittem! Hittem mindenben ami szép,  
 Hittem, hogy áldáshozó lesz az ég,  
 Hittem mindenben vakbizalommal, —  
 És mégis mindenben megcsalódtam!

Reméltem! Többé már nem remélek!  
 Nem esznek már meg a lidőre-fények.  
 A hitelenség sötét homálya  
 Nem foszlik szét a remény-sugárra.

Megesult a hit és megcsalt a remény!  
 Kihuny lelkemben a biztató fény...  
 És ejbonályban bolygó lelkemet  
 Nem vezérli már más, csak a szeretet!

Lucifer.

### Aforizma.

Akinek a szívéből ki van ölve a hit, nehezen ver benne gyökeret a remény. S az ilyennek a szeretet? Ábrándos poétáktól kitalált ideális fogalom, amely a maga kristálytisztaságában csak nagy ritkán fordul elő, talán — soha...  
 ————— J e n ő.

### A tőszegi „Kucorgó” halom.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

Diák-koromban nyári szünidőben sokszor utaztam kocsin Jászkarajenőről Szolnokra. Tőszeget is érintették s mivel annak a nagy ármosta területnek a széle, mely a falut körülveszi, nyárra kiszáradt, rendszerint azon keresztül tértünk fel a rendes országútra Szolnok felé, elhaladván az előttem mindig rejtélyes szímben feltűnő „Kucorgó” tövénben is. A parti fecskék ezrei ta-

nyáztak oldalában s hangos lármájukkal magukra vonták figyelmemet.

De engem jobban érdekelt maga a halom rejtélye. Hogyan került oda a sik árterület szélébe? Milyen kár, hogy a szeszélyes Tisza tavaszi áradáskor nem kiméli s mi az a különös feketés sáv, mely a halom egész tömegén vízszintesen áthúzódik. Érdeklődni kezdtem a halom multja iránt s mint diáknak, valami nagyobb történeti munkából sikerült annyit megtudnom, hogy a „Kucorgó” a népvándorlás korának emléke s a feketés sáv égett réteg. Már ekkor gondoltam rá, hogy milyen érdekes volna a „Kucorgó” parti fecskéktől összelyukgatott oldalában kutatni. De ez természetesen nálam csak kivihetetlen terv maradt. Az évek azonban multak s ma, mikor a „Kucorgó”-t bámuló kis diák már professzor, bizonyos megnyugvással vettem róla hírt, hogy régészeink figyelme Tőszeg község nevezetessége felé irányult. S mint látni fogjuk, nem ok nélkül.

A „Muzeyumi és Könyvtári Ér-

# Sirolin

Elleni az étvágytalanságnak és a testlélés megszüntetésére a legjobb, váladékos, éjjeli izadálat

## Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mint-hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

Dr. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-  
házakban — Ára övegenként 4.— korona

hogy a további tárgyalások megindulhatnak es teljes sikerre vezethetnek.

Hanem „V i g y á z a t” Most jön a dolog nehéz része, a tárgyalások megindítása, lefolytatása és szerencsés befejezése.

Ide nagy tapintat, nagy körültekintés, üzleti szellem, előre látási képesség szükséges.

A szállítmány első része szerencsésen megérkezett, a szállító lelkiismeretesen megtette kötelességét; a személyzet, első sorban a képviselő testület által kiküldött bizottságra, másodsorban magára a képviselő testületre hárulik most már ez a feladat, hogy az egész expedíció szerencsésen megérkezzen a címzett, Abony város közönsége részére, annak teljes megelégedésére.

Élénk tevékenység szükséges most, hogy a megkezdett tárgyalások meg ne szakadjanak.

Itt nyöszörgéssel, momentális sikerekkel kecsesített taktikázással nem csak hogy semmire sem mehetünk, s nem csak hogy elesünk kaszárnyánk értékesíthetésének feltételeitől, legalább jó darab időre, — hanem a tárgyalás elhibázott vezetésével törtenhető sikertelenség esetén ki is adjuk magunkról azt a bizonyos — szegénységi bizonyítványt.

**Közgyűlés.**

Szép számmal gyűltek össze városatyáink a folyó hó 15.-én tartott közgyűlésre, melyet Liphay György főbíró nyitott meg. A tárgysorozat előtt Máthé József főjegyző bejelentette, hogy a tojás-pótlóanyag-gyár részvénytársulat küldöttsége megjelent városunkban és a kaszárnya-helyiségeket szemlélte meg a gyár céljára. A város részéről Liphay György főbíró, Ó, Papp Péter jegyző, ft. Lévay Mihály és Temeskőzy Gerzson tanácsnok kalauzolták a bizottságot és látták el a szükségelt tudnivalókkal. Kéri a közgyűlést az ügy komolyságához képest intézkedni az iránt, hogy a részvénytársasággal az egyezkedés megindulhasson, melyre bizottság kiküldését kéri.

Többen szölktek a kérdéshez, s többen bizo-

nyos elvi álláspontok megállapítását javasolták, mire Temeskőzy Gerzson előadta, hogy a részvénytársaság komoly szándékához kétség nem férhet, mert hisz' egy oly impozáns bizottságot küldött hozzánk, akiknek kedvező benyomásai nagyban hozzá fognak járulni a dolog sikeréhez. Miután megnevezte a kiküldött bizottság tagjait és ajánlatba hozta ő is a képviselőtestület részéről egy bizottság kiküldését, hangsúlyozta, hogy annak kezét ne kössék meg semmiféle elvi álláspontokkal, mert az ellenkeznek az ügy üzleti szellemével; hiszi, hogy a bizottság nagy megfontolással fogja a város érdekeit megóvni, viszont szem előtt tartandja amaz előnyöket is, melyek ebből közönségünkre hármozhatnak. A földolog az, hogy a kaszárnya értékesíthessék, ami evek óta célunk és emi-nens érdekünk. Az, hogy ez haszonbérlet, vagy eladás útján történik-e, a másik fel érdekeinek kifejtése után leend megtudható. Ő mindenesetre a haszonbérletet tartaná előnyösnek, de ha ez a társaság érdekeivel mereven ellenkeznek, rá kell térnünk az eladásra is. A módoszatok azonban a két bizottság egyezkedése során vehetnek határozott formát és irányt.

A közgyűlés aztán megválasztotta a bizottságot, melynek tagjai: Komáromy József, Teszary László, ft. Lévay Mihály, Pintér Gyula, Temeskőzy Gerzson, Egedi Mihály, Palásti Pál és hivatalból Liphay György főbíró, Máthé József és Papp Péter jegyzők. Működésükről a közgyűlésnek annak idején jelentés teendő.

Ezután következett a közgyűlés eluje: a fedezetlen kiadásokról intézkedés. Mielőtt azonban ehhez fogott volna a közgyűlés, gr. Keglevich István indítványozta, hogy járásunk főszolgabírája kéressék föl, hogy a járási számvevővel együtt a közgyűlésen megjelenni sziveskedjék, mint kik e famózus ügyben vizsgálatot is folytattak. Míg a küldöttség odajárt, Liphay György főbíró, igen nobilisan, nehogy személye a közgyűlési tagokat e kritikás tárgyaláson feszélyezze, helyét elhagyta s az elnöklésre Mészáros István másodbíró-t kérte föl, kinek elnöklete alatt aztán Papp Péter jegyző felolvasta a tanyai iskola helyéül megvett föld vételi szerződését, mit a közgyűlés névszerinti szavazással egyhangulag elfogadott.

Tudomásul vette továbbá, hogy a halottkém-lés dr. Deutsch Hugótól dr. Hirn Márton községi tisztiorvoshoz áttételet.

Dr. Madarász Adorján főszolgabíró, — a számvevő kíséretében — megjelenven, előrebocsátotta, hogy a meghívásnak készséggel tett eleget, miután neki is az a célja, hogy a város e nehéz helyzetéből minden rázkódtatás nélkül kiláboljon. Felolvasta a járási számvevő tüzetes vizsgálata alapján készült, alaposan megkonstruált jegyzőkönyvet, minek alapján konstataulta, hogy 25 000 koronát tesz ki az az összeg, mely helytelen költségvetés alapján évről-évre felmerült több-több szük-

s g'et fedezetlenül hagyásából, de leginkább abból származott, mert évről-évre tetemes pótdó-hátralék iratott elő a költségvetésekben, melyek részben be nem hajtottak, részben be sem voltak hajthatók, sajnálatos hanyagság folytán pedig évek hosszú sora óta le nem irattak. Megállapítja, hogy rosszakurat nem működött közre ezen zavart helyzetnél, hanem inkább jóakarát és feledékenységgel a költségvetés összeállításánál.

A kibontakozást akként gondolja, hogy egyelőre vegyen fel a város annyi — 25.000 kor. — rövidlejáratú kölcsönt, amennyi a függő adósságok teljes fedezetére szükséges, hogy a város vagyoni viszonyai rendeztesse, a pénzügyi viszonyok javulásával, a számadások szoros vizsgálatával és a jövő évi költségvetés megállapításával nyert új helyzetnek figyelembevételével aztán változtassa át ezt amortizációs kölcsönre, mely esetben aztán alig 1—2% pótdóemelkedés fog bekövetkezni.

Jövöre nézve pedig proponálja, hogy a számadások tüzetesen megvizsgáltassanak, a költségvetés bizottság által állapítassék meg, mely munkálatokhoz ő a járási számvevőt közreműködés céljából kiküldi.

Pintér Gyula hasonló értelemben szólalt föl. Gr. Keglevich István indítványozta, hogy a kölcsön után esedékes kamatokat fizessék azok, akik okozói voltak ezen sajnálatos körülménynek és hibásak benne.

Temeskőzy Gerzson ellenzi ezt, mert mindegy, akár eddig fizették volna ki azt az összeget, akár ezután fizetjük ki és mert, mint a főszolgabíró úr konstataulta, rosszakarat sem forog fönn.

Mészáros elnök felteszi a kérdést, gr. Keglevich István azonban a szavazás előtt indítványát visszavonta, meghajlik — úgymond — az előtt, hogy a közgyűlés az ügy személyi részétől eltekintett, anyagi károsodás pedig nincs.

Temeskőzy Gerzson kérdést intéz járási főszolgabíróhoz az iránt, hogy a járási számvevőt mint felsőbb hatóság küldi-e ki a város autonóm ügyeinek tárgyalásához, mely esetben akkor ott gyámsági eljárás gyakoroltatnék.

Dr. Madarász Adorján főszolgabíró kijelentette, minden felreértés kikerülése céljából, hogy a járási számvevőnek ama procedurákon csupán informatív hatásköre leend s az autonóm jogok gyakorlását alterálni nem fogja.

Ezt a közgyűlés megnyugvással vette tudomásul.

Makay János indítványozta, hogy a pótdó-hátralékosok névjegyzéke a közgyűlés elé terjesztessék.

Temeskőzy Gerzson ellenezte ezt, mert a behajtás a jegyző és a végrehajtó dolga, a közgyűlésnek ily részletekbe menni nem mehet, a közgyűlés végrehajtói szerepre nem vállalkozhat, de az indítvány fogantatásából származó előny nem ér föl ama nagy munkálattal, mely keresztül-

tesítő 1907. dec. 15.-i és a „Pesti Hirlap” 1908. jan. 19.-i számában bennünket abonyiakat is közölről érdeklő cikkek jelentek meg a Tószeg község határában lévő „K u c o r g ó” halomról s az ott végzett ásátásoknak nagyfontosságú eredményeiről. Kettős okunk van rá, hogy felhívjuk olvasóink figyelmét a tószegi ásátásokra. Egyfelől a szóban forgó „K u c o r g ó” halom az abonyi közbirtokosság tulajdonát képezte, másfelől az ott folyó rendkívül érdekes ásátások vezetésével a N e m z e t i M ú z e u m városunk szülöttét, Márton Lajos dr. muzeum-ört bizta meg.

A tószegi „K u c o r g ó” halomban végzett eddigi ásátások megdöntötték némely régésznek ama állítását, hogy a Tisza völgyében és beljebb az ármosta területeken semmiféle nép nem lakott, sohasem tartózkodott. A 8 méter magas s körülbelül egy hold területű „K u c o r g ó” halom évezredek népeinek kulturáját, nyomát fokozatos fejlődésben őrizte meg. Bizonyos tehát, hogy a Tisza völgyében már évezredekkel ezelőtt és keresztül is emberek laktak.

A „K u c o r g ó” halom ásátását a N e m z e t i M ú z e u m 1907. őszén kezdte meg. A 8 méter magas földhalom délkeleti oldalából lometszettek egy részt, az eleven földig. Az eleven földtől a domb 8 méter magas tetejéig rétegesen konyhahulladékok, fegyverek, lakások nyomai találhatók és pedig oly képen megőrizve az idők folyamán, hogy a Tisza völgyében évezredekkel ezelőtt letelepedett legelső ember után következett és ott lakott népek lakhelyei, fegyverei és konyhahulladéka rétegről-rétegre egymáste-

tejében megőrizve feltalálhatók. Hány évezrednek kellett lezajlani, hogy a mintegy katasztrális hold területet betöltő domb 8 méter magasságban kiképződhessen? A tószegi ásátások kulturahistóriai szempontból tehát igen fontosak, mert évezredek népeinek fokozatos fejlődését és művelődési viszonyait belőlük, mint nyitott könyvből egy helyen szemlélhetjük, míg más előző ásátások legfeljebb egy-két kor maradványait tüntették fel.

Az eleven földet követő agyagréteg fölötti első réteg az ott letelepült első emberek esontjait, vadász- és más eszközeit, (melyek kezdetlegeségük mellett hatalmasok és erősek), köedényeit rejtette magában; őskori óriási bölény-, szarvas- és vadkan esontok, koponyák és agyarakkal együtt. Ez utóbbiak arra engednek következtetni, hogy ezekkel az állatokkal, a vadkant kivéve, az őskori ember együtt élt, együtt lakott.

Ugyancsak ez az őskori réteg zsugorított őskori esontvázakat is őrzött meg nyíltan, szabadon, vagy félig; majd teljesen elégetve urnákban is.

A következő rétegben bronzkori kezdetleges, de már fejlettebb díszítésű bronzedények, eszközök voltak. Különösen jellemző az a cölöp építkezés, melyek nyoma a tiszta agyagban ma is épen, sértetlenül föllelhető. Az üregekben mindenütt megtalálható a gerendák elkorhadtt, évezredekben át megőrzött maradvéka.

A szeszélyes Tiszának gyakori áradása arra kényszerítette a bronzkori, de meg a későbbi népeket is, hogy épületeiket meglehetősen magasságban cölöpökre építsék, hogy ők magok, valamint házi állataik is védve legyenek az akadályt nem ismerő vízár ellen. Ezeket a cölöp-házakat azután minden

időben használatba vették, akár volt árvíz, akár nem, mert helyesnek találták.

A bronzkori rétegtől fölfelé haladva fokozatosan fejlettebb kultúra nyomai mutatkoznak. A nyolc méteres magasságban rétegről-rétegre számos letűnt, eddig jobbara ismeretlen népek és nemzetek nyomait őrizte meg az idő, gyakran meglepő tartalommal, melyek közül felemlítésre méltók a tűzhelyek, domború égetett cserép díszítésekkel s a trójainkéhoz hasonló edények.

Az ásátásokból elszenesedve naplányra jutottak az évezredekkel ezelőtt letűnt világ embereinek kedvenc gabona és hüvelyes veteményei is: árpa, búza, borsó, bab, köles. De érdekes az a messze elnyúló vastag hamuréteg is, amely az ott állott község felperzselését bizonyítja.

A domb legfelső rétegében Krisztus születése utáni népvándorláskorabeli nyomok taranak fel, megőrizve sok kőből, esontból, éreből alkotott tárgyat, ezek között többet olyat, melyek eddig ismeretlen rejtélyes rendeltetésűek.

Röviden ebben a kis vázlatban igyekeztünk feltüntetni a tószegi ásátások eddigi eredményeit, forrásul használva Rethy Gyula dr.-nak a „Pesti Hirlap”-ban megjelent közleményét. Az eddigi eredmény annyira meglepő s a régészet szempontjából már is olyan becses, hogy fokozott érdeklődéssel tekintünk a „K u c o r g ó” halom további titkai elé s köszönljük az ásátások buzgó, avatott vezetőjét, Márton Lajos dr. muzeum-ört, földinket.

vitelével az adóügyi személyzetre hármanak, törvény szerint ide csak annak elbírálása tartozik, hogy a semleges zálogolási jegyzőkönyvnek előterjesztése alapján kiknek adójai törlendők és kikéi nem.

Ezek után a közgyűlés a főszolgabíró által proponált megoldáshoz hozzájárult s 30 nap múlva tartandó közgyűlésen fog a kérdés fölött dönteni.

Komáromy József indítványára a közgyűlés köszönetét fejezte ki járásunk főszolgabírójának szíves közreműködéséért. Mire a főszolgabíró kijelentette, hogy mindég és mindenütt kötelességének ismeri községeinek ügyeit előmozdítani.

Teszary László irásbeli indítványát, mely szerint az előjáróság utasítsa egy kérvény szerkesztésére, melyben a kultuszminiszter felkérésük a polgári iskola dologi kiadásának fedezésére is, — szóval is megokolta, amit a közgyűlés el is fogadott.

Az elnöki székot Liphay György főbíró foglalta el.

Papp Péter bejelentette a negyedik országos vásár engedélyezését.

Komáromy József indítványára az e körül kifejtett jóakarati munkásságért Ft. Lévy Mihály orsz. képviselőnknek a közgyűlés köszönetét fejezi ki.

A kórházi szolga elhalálása bejelentésére az új szolga alkalmazását az előjáróságra és a községi orvosra bízta a közgyűlés.

Liphay György főbíró bejelentette, hogy a fogyasztási-adó megváltására 1600 koronával kevesebb ajánlat tétetett, mint amennyi a bérleti összegre szükséges.

Temesközy Gerzson további szervezkedést helyezett kilátásba, mely azonban csak az őszre lehet aktuális.

Több illetékességi ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

## MI UJSÁG?

— **A kaszinó jubileuma.** Fényes sikerrel tartotta meg a Kaszinó f. hó 16-án 71-éves fennállására rendezett családias táncmulatságát, mely este 8 órakor közcacsorával kezdődött s melyen csupán a kaszinó tagjai jelentek meg családjaikkal. Jelen voltak, hölgyek: Gajzágó Irma, ifj. Gulner Gyuláné, Liphay Arthurné, Liphay Györgyné, nt. Kiss Zsigmondné, Dr. Madarász Adorjáné, Teszary Lászlóné, Tóth Kálmáné, özv. Vajkó Antalné (Tórtel). Leányok: Dubrovicky Biri, Gajzágó Josefa, Rupp Medi (Cegléd), Teszary Ilona. A felköszöntök sorát Teszary László nyitotta meg a megjelent hölgyeket illetve, nt. Kiss Zsigmond Gulner Gyula casinói elnökre és Teszary László igazgatóra mondott lelkes felköszöntőt, Gulner Gyula elnök a régi szép időkrol emlékezett meg, melyet már nem remél vissza térni; de imo visszazsállt minek bizonyosága a hölgyek jelenléte s amit állandónak szeretne tartani. A fiatal generációra emeli poharát és azok vezérére, Kostyán Józsefre, aki oly szeretettel viseltetik a társasélet iránt s a ki hivatalos lesz az abonyi hölgyekkel a régi szép időkot visszavarázsolni. Ft. Lévy Mihály a casinói élet felpozsdítására hathatos eszközökröl kíván gondoskodni, miért ajánlja, hogy a hölgyeket a casinó dísztagjaiul válasszák meg, akik tudni fogják kötettségeiket a szép kellemes társasélet felvirágoztatására. Vacsora után táncra perdült az ifjuság, kitünő jókedvel töltvén ki a táncrend számait, melynek bizony legtöbbje nemzeti táncunk, a csárdás volt.

— **Jótekonyság a halálban.** özv. Sirakovics Jánosné Kálai Teréz egyike a legtapsztaltabb és leggyakoroltabb szülésznőinknek hunyt el f. hó 17-én, 54-éves korában. Azt az összeget, 110 koronát, melyet az általános temetkezési együletnél biztosított magának temetése céljaira, a szegények részére hagyományozta, vallás külfömben, mely összeget örökösei, a szegények és nyomorgók sorsa iránt oly melegen érdeklődő Dr. Madarász Adorján főszolgabírónknak át is adták, bölcs belátására bízva annak felhasználását a valóban szegények istápolására. A derék szülésznő temetése f. hó 19-én ment végbe nagy részvét mellett, kinek halálát igen sok anya őszintén sajnálja. Nyugodjék békében,

— **Népies előadás.** A helybeli „Kath Olvasóegylet” nagytermében, mint azt lapunkban jeleztük f. hó 16-án d. u. fel 4 órakor kezdődőleg népies előadás tartatott, melynek lefolyását a következőkben adjuk. Az egyület terméi jelzett időre zsúfolással megteltek hallgatókkal, sőt voltak

olyanok is, kik hely hiányában kívül rekedtek. Ege-di József röviden jelezvén az összejövetel célját, a közönséget figyelemre intette, mire Ft. Lévy Mihály apát „Ifjuságunk” címmel felolvasásába kezdett. Lekötött érdeklődés mellett hasonlította össze a mult és jelen fiait és leányait; a „Virághoz” hasonlította a fiatalságot, mely élvezhető gyümölcsese kellene, hogy váljék, „De lesz-e gyümölcs a férges virágból s ha lesz, minő lesz az?” E kérdés után valóban feles megfigyelésről tanuskodó alapossgal mutatott rá úgy a legények, mint a leányok viselkedésére: a családban, utcán, templom előtt, templomban, mulató helyeken, az ártózi kút körül, az öregekkel szemben, stb. Tanulsággal beszélt a régi fiatalság mulatozásairól, kik a mulatság mellett is komolyan készültek arra, hogy nekik élvezhető gyümölcsese, a társadalom hasznos számottevő polgáraivá kell válniok, míg a mai fiatalságnál — sajnos — mind. ezeknek épen ellenkezőjét tapasztaljuk. Majd e változás okait kutatva, a családba vezetett, hol a fonákosság fészkeit kézzel foghatólag mutatta meg. Felolvasása közben csupa helyesléssel, elismeréssel honoráltatott. Az éljenzés csillapultván, Homoky István igazgató vette át a szerepet, elvezetvén a hallgatóságot őseink bölcsességétől mai hazánkba. Szépen sikerült képek vászonra varázslásával mutatta meg a hosszú vándorlás alatt elődeink örömeinek, bánatainak tanyáit, alkotmányunk alapvető mozzanatait, helyeit, stb. Mulasztást követnének el, ha az elismerést az előadás legnehezebb szerepét betöltő nt. Révész István s. lelkészétől megtagadnók. Ő volt az, ki pokoli hőségben (a vetülés miatt lefüggönyözött helyen) izzadtságtól nedves arccal őseink jó vagy balsorsa szerint, sirva — nevetve, de mindig érthetően olvasta fel a képek magyarázatát. A hallgatóság úgy a képek vetülését, mint jelentőségük felolvasóját percekig tartó éljenzéssel jutalmazta. A kiváló szereplők fáradságát köszönve, a közönség egy kedves d. u. emlékeivel elszlott, Előadás lefolyását röviden ismertelvén, a szereplőknek mi is elismeréssel adózunk! A hallgatóság fiatalabb részeit pedig arra kérjük, hogy a hallottak — és látottakon elmélkedve, a diós őseink vérén szerzett hazát tanulják meg szeretni és annak minél hasznosabb polgáraivá válni iparkodjanak. —cs. —n.

— **Egyházi választások.** Az új zsinati törvénynek szerint az egyházmegyei közgyűlésre képviselőket a református egyházak a tanárok és tanítók közül is külön képviselőket választanak. A ceglédi presbiteri ülésen a református egyháztanács hat szavazatát Katonfi Mihály kecskeméti főgimnáziumi tanár és Fördös Károly abonyi tanítóra adta le.

— **Előadás.** A „Kath. Munkásegylet” helyiségében f. hó 23-án d. u. fel 4 órakor előadás tartatott, melyen a „Kath. Népszövetség”-et nt. Pusztay János szelkész ismerteti, Homoky István polg. isk. igazgató képeket mutat be, Pataki János együleti tag pedig tréfás verset szaval. Az előadáson ven-tégeket is szívesen lát az elnökség.

— **Táncmulatság.** A „Kath. Olvasóegylet” f. évi márc. hó 2-án könyvtára javára farsangi bált rendez, mely a multból következtelve szép sikerrel kecsegtet. Beléptidij: személyenként 80 fil.; páronként 1 kor. 20 fil.; családonként (1 férfi 2 nő) 1 kor. 60 fil. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Kik tévedésből meghívót nem kaptak volna, ez okból az egyület elnökségéhez fordulni sziveskedjenek.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazok kik feledhetetlen je nyánknak, Retkes Pálnak temetésén megjelenni sziveskedtek s ez által fájdalomkban osztoztak, fogadják hálás köszönetünket. Abony 1908, febr. hó.

Hálás gyermekei.  
— **Fősorozás Abonyban.** Az idei fősorozás március 18. 21. 22. 23. 24. és 25 napjain fognak megtartatni.

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban közölt ács- és kőművesek szakegyleti álarcos bál felülfizetők sorából szedői tévedésből kimaradt Varga János 4 kor. felülfizetése, mit ezennel helyrehozunk.

— **Egy új intézmény — Cegléden.** A ceglédi kisbirtokosok és szőlőttermelők egyesületének kebelében egy Tűzkár Segély egyesület van alakulóban, melynek célja a tűz által sújtott szerencsétlen emberek segélyezése. Tagja lehet ezen egyesületnek minden háztulajdonos, aki részesjegyre alapján kötelezi magát tüzesetek alkalmával illetékének befizetésére. Részesjegy lehet háromféle: 1000 k.-ás részesjegyű tagok befizetendő illetéke 2 k., az 500 koronás részesjegyűe-

ké 1 k., a 250 koronás részesjegyűeké pedig 50 fil. Egy 500 koronás részesjegyű ház leégése alkalmával az 1000 k. tagok illetéke 1 k., az 500 k.-ásoké 50 fil., a 250 koronásoké pedig 13 fil. A tagok alapítókére és beiratási költségre 1000 koronás részesjegy után 140 fil.-t, az 500 k.-ás részesjegyűek 70 fil.-t, a 250 k.-ás részesjegyűek pedig 35 fil.-t tartoznak fizetni. Az évi tagsági díj 1 k. 50 fil. és 25 fil.

— **A cserebogarak irtása** Ez év tavaszán nagyobb mérvű rajzásra kell ekeszülünk és ez évben különösen nagy érdek az, hogy a cserebogár hathatósan pusztitassék, s a mezőgazdaság, de főleg a kertés gazdák a cserebogár nagyobb mérvű kártételeitől megmentessenek. A földmívelésügyi miniszter erre való tekintettel utasította a hatóságokat a mezőrendőri törvényre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtására és megke-reste az összes gazdasági egyesületeket is, hogy az irtásnak hathatósabb fogantatására iránt társadalmi téren szintén közreműködjenek. A ren-delethez egy részletesen kidolgozott irtási utasítás van csatolva, amely röviden összefoglalja a legegyszerűbb teendőket.

— **Minden gyermekszobában** hálával kell gondolni azokra a derék norvég halászokra, kik a haborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kitünő eskukamajol-ját szolgáltatja. C ukamajolajat, a legizletesebben és a legkönnyebben emészthető formában nyújt a „Scott-fele Emu sió”, mely egyike a legjobb tápanyg. szererkek. Kapható a gyógyszerárakban.

— **„Sirolin-Roche”** a creosot-gyógykezelésnek teljesen új utat nyitott, mivel ugyan maga is creosot-preparátum, de teljesen mérge-mentes és kellemes ízű. Tüdő- és gégetuberculosis-nál tehát legjobban ajánlható. Az orvosok egybehangzóan nyilatkoznak annak kiváló jó hatásáról ezen súlyos beteg-égek ellen „Sirolin-Roche” minden gyógyszerárakban kapható.

# A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetik nek a



## SCOTT-fele Emulsió

iránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető **legjobb erősítő-szer.** S rdülő leányoknak minden alkalommal ezt a bevált, kitünő szert kellene használniok, amikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-fele módszer védjegyét — a Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fil. — hálászt — kérjük figyelembe venni.

Kapható minden gyógyszerárban.

### Eladás.

200 darab szálfá szerszámmak vagy oszlop-nak eladó **Palásti Mátyás** tanyáján.

### Eladás.

Melnár József kőműves-mesternek II. ker. Andrassy-út 31. sz. és III. ker. Zöldf. utca 6. sz. a. (Háy-fele kút mellett) lévő háza örökáron eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal, Zöldf. utca ban lévő lakásán.

Ugyanott szép matt szoba-butorok olcsón eladók, valamint 50 drb. foszni deszka, ajtók, ablakok is kaphatók.

### Eladás.

Melnár József tégla-égetője 10 hold földdel eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal a Vasut-utcán lévő vendéglőjében.

**Eladás.**

A Goldschmid Lipót féle I. ker. 72. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Feltételek megtudhatók Cegléden a „Ceglédi Hitelbank Részvénytársaság“-nál.

**Eladás.**

Kubiesek János szőleje szántó-földdel együtt akár részletben, akár egészben, — szabadkézből eladó.

**Eladás.**

Egy egészen új modern gyermek kocsis jutányos áron eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

**Eladó ház.**

Varga Jánosnak a Jegyző- és Munkácsy-utcák sarkán levő háza szabadkézből jutányosan és előnyös feltételek mellett eladó, esetleg hasznbérbe kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonosnál Szolnokon a „Szolnoki Hitelbank Részvénytársaságnál.“ — esetleg Pap Péter jegyző urnál Abonyban.

**Eladás.**

Néhai Miselback Gáborné háza — sürgősen — szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

**Szőlőoltvány! Szőlővessző!**

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 db.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok czere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

**Árjegyzék ingyen!**

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály  
Felsősegéd (Somogy-m.)

6-16



Szőlő-  
oltvá-  
nyokat  
szállít, fajtisza-  
ságért jólállva,

legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

**Küküllőmenti első szőlőoltvány telep**  
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**  
**Medgyes 67. sz. (Nagyküküllő-megye).**

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, emellett minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbeli bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep felőlten megbízhatóságáról.

**Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.**



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet **beszélőgépekkel** (Gramofonokkal) bővíttem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb árban becsajtom t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel

**Rosenzweig J.**

órák, ékszerész és gramofon-árúsító.

**200 korona**

a modern technika legújabb remeke a

**Mignon írógép.**

Különös előnyei:

Bárki tanulás nélkül rögtön ír.

Azonnal és állandóan látható írás.

Legegyszerűbb szerkezet. Acél betűk.

Másol és sokszorosít.

Bármely drága írógéppel egyenrangú.

1 évi jótállás.

**S Z A B A D A L M A Z O T T I P A R**

Budapest VII. Csengeri-utca 24.

**Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.**



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**

Budapest, Váci-térút 63.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatunk

**Locomobil és gőzcsepülőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-csepülőgépek, lóhara-csepűk, tisztító-rosták, konkolyozók, ka-gőző- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica morzsolók, darálók, őrlőmalinok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

